

# 急诊医生的“冷”与“暖”

——记市中心医院急诊医学科主任欧阳茴香

■本报记者 刘臻

如果单从外表上看，留着利落短发、戴着黑框眼镜、脸上总是挂着笑容的欧阳茴香并没有印象中急诊医生的风风火火。但作为市中心医院急诊科主任，他的“冷”早与他的“暖”完美融合。在临水上，他以沉着冷静著称，是危重症救治的“多面手”，无数患者被他挽回生命；在服务上，他秉持待患者如亲人理念，是时时设身处地为患者着想的暖心医生。

他说：“身为医生，只要有一丝希望，我们就要付出百分之百努力，急诊医生需要一颗坚强的心，更要敬畏每一个生命。”

快

——急诊医生的沉着冷静

如果说医院是一个没有硝烟的战场，那么急诊科无疑就是战场上最前沿的阵地——这里有最危急的病症、最紧张的气氛和最忙碌的身影。

“急诊科不像其他专科，患者是以症状就诊，而不是以确定的疾病来就诊。比如说：昏迷可以是由中风、中毒、呼吸衰竭、低血糖等多种原因引起，急诊科医生首先要能快速评估患者病情严重程度、抢救患者的生命，同时又要快速明确病因、根据病情实施针对性治疗。”欧阳茴香一语道破了急诊科的复杂性、挑战性。在对急危重患者进行抢救过程中，大脑同步进行飞速运转，冷静地“快准狠”做出判断，亦是每个急诊科医生必备的素质。

尤其是近年来胸痛中心、卒中中心、创伤中心等五大中心在建成与普及，再次给欧阳茴香等急诊人提出了新的挑战。

不久前，一位48岁的衡东县患者突发胸痛，被当地医院确诊为心肌梗死。在紧急联系到市中心医院后，欧阳茴香等胸痛中心的医护人员迅速开展了区域协调联合抢救行动。

由于情况十分紧急，考虑到从衡东县来该院，患者首次医疗接触时间将超过120分钟。于是，他指导当地医院先为患者进行了急诊溶栓，然后再转诊至医院。在转诊的途中患者发生了室颤、心跳骤停，120救护人员在胸痛中心的指挥下及时进行除颤和心肺复苏。欧阳茴香一边随时跟踪了解患者的情况，一边开通绿色通道、

联系心血管内科及导管室准备手术。“快！准备抢救。”不久后，患者到达医院，欧阳茴香等立即迎了上去。

“当时，我们发现患者病情非常严重，心跳和呼吸停止、瞳孔散大……我们急诊团队迅速给患者进行高级生命支持：电除颤、气管插管、呼吸机支持、心电监护、深静脉置管、血管活性药物等，约8分钟患者恢复自主循环和呼吸，但是结合患者在来院途中反复室颤及心脏停跳10余分钟，并已经接受了五六次的电除颤和心肺复苏，所以判断患者将合并严重的复苏后综合征，全科医护人员必须继续严密监护和提前医学干预。”欧阳茴香回忆道。

为此，胸痛中心医务人员为患者进行了系列对症抢救治疗，主动脉内球囊反搏、亚低温治疗、控制肺部严重感染、控制脑缺氧性脑水肿、抗血小板聚集及抗凝、气管切开、调整呼吸机参数等。多番努力之下，7天后，患者终于成功脱呼吸机，各项生理指标基本恢复正常，脱离生命危险，转到心内科继续接受治疗。

真

——急诊室的艰辛与温暖

欧阳茴香把充分沟通与真诚看得很重，他说这二者都是一名医生最应具备的品质。当今社会，医患关系日趋紧张，用真诚的心，充分地去沟通是解决此问题的好方法。

“什么是充分沟通，不是成功让患者家属签知情同意书就万事大吉，而是要把患者的病情，以及所有可行的治疗方案的利与弊一个一个给其列

清楚、说明白，然后再把选择权交给家属，帮助他们做最适宜的选择。”这是欧阳茴香常常挂着嘴边的话。

除此以外，20余年行医途中，欧阳茴香以一颗真诚的心接待每一个来就诊的病人，始终坚持因病施治，他不会因为患者富有而开大处方，还经常为贫困患者垫钱治病。

一心为患者着想，走到哪，他都有一群忠实的患者“粉丝”追随。家住衡阳市罗金桥的汤老就是他粉丝中的一位，高血压病、糖尿病，辗转市内多家大医院住院治疗，病情逐年加重，合并冠心病、肾功能不全、周围神经病、脑梗塞等多种并发症，68岁时在门诊与欧阳茴香结缘，23年来就认定了他，稍有不适必定要联系到欧阳茴香。欧阳茴香也从没让他失望，每时每刻耐心细心地帮他解决身体上的各种小毛病。直到91岁去世前，汤老逢人便说欧阳茴香是他的家人。

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。在欧阳茴香的行医生涯里，他甚至把真诚看得比自己的生命还重。有一次警车送来一个电击伤的病人，因在电线杆上自杀未遂，导致全身90%的皮肤大面积烧伤碳化。他立即组织全科人员对患者进行抢救，在进行气管插管的过程中，患者口中的呕吐物喷了欧阳茴香一脸，同事提醒他赶快去清理一下，他却淡定地做着手里的操作，直到气管插管顺利完成，患者心跳呼吸恢复，检查完毕送到ICU，他才开始清理脸上的秽物。

后来验血报告提示这个病人是HIV病毒携带者，他也并没有因此后怕。“我想着抢救时，都带着口罩和眼镜，皮肤也无破损，感染的概率应该不大。”他笑道。



欧阳茴香大查房

生对前一天收治的一名酮症酸中毒的乳腺癌化疗患者的治疗过程的规范性欠缺，他严厉地说道。

“急诊最多的就是危重病人，在有限的时间内把病人完全诊断清楚，的确有难度，所以我们更强调的是降阶梯思维——‘先开枪，后瞄准’，‘先救命，后辨病’。但是无论是救命还是治疗，无论时间多紧迫，都要严格遵守规范化的治疗手段和步骤。”欧阳茴香表示，“不规范的操作与治疗不准确可能会导致完全不同的预后。”

一直以来，急诊科医生一直深陷“够全不够专”的短板。为了弥补这一“缺憾”，欧阳茴香会坚持在三级查房中以科室的临床病例为切入点，与医生们一同讨论病例的治疗方法，以及指出问题。在专业上，一向乐呵呵的欧阳茴香也会变得异常严厉，尤其是不认真的态度，更是让他无法容忍。“医生最重要的是，就是富有超强的责任心。哪怕是一点的错误都不能轻易放过，否则以后会酿成更严重的后果，尤其是那些涉及态度的低级错误。”他说道。

同时，在繁忙的日常生活中，欧阳茴香把“下基层带教”当成了工作的一部分，无论是中暑的急救、食物中毒的应急处理等，只要有需要，他都会积极参加医院的下乡带教活动。

近年来，随着胸痛中心的成立，他更是致力将胸痛的识别、急诊处理、治疗等知识向七县五区的基层医院医护人员、百姓们进行讲解。

“胸痛患者的黄金抢救时间为120分钟，目前，我们医院的门球时间最短已经可以达到16分钟，急需缩短的是院前时间。因此，胸痛急救知识，不仅仅是医生需要掌握，普通民众也需要知道，只有人人都动员起来，才能挽救更多人的生命。”欧阳茴香如是说道。

## 衡阳县政府与南华附二医院开创医联体建设新模式 三甲医院全面托管乡镇卫生院

本报讯（记者 刘臻 通讯员 蔡斌）9月6日上午，衡阳县政府与南华附二医院举行衡阳县集兵镇中心卫生院托管签约仪式。

为满足衡阳县人民群众对医疗、预防、保健等健康服务的需求，衡阳县政府与南华附二医院在省内首创三

性、主管机构和接受属地政府及相关行政部门的监管与指导不变、财政归属关系不变、公益性和承担的医疗卫生服务功能不变。

南华附二医院相关负责人表示，此次托管工作启动以后，医院将给予集兵

镇中心卫生院全方位的支持，在托管医院中探索符合医院实际情况的管理模式，并通过输出品牌、技术和优秀的医疗卫生团队，放大优势医疗资源价值，将集兵镇中心卫生院打造成全市乃至全省的医联体建设先进范例。

市委统战部、市中心医院联合开展主题党日活动

## 走进沙洲村 聆听“半条被子”的故事

本报讯（记者 刘臻）9月6日至7日，市委统战部机关一支部联合市中心医院机关一支部共30余名党员，前往桂东、汝城等红色教育基地参观学习，开展“不忘初心，牢记使命”主题党日活动。

在桂东沙田第一军规广场，两个支部的党员参观了万寿宫、沙田戏台和“三大纪律·六项注意”颁布旧址。随后，大家来到桂东流源镇，参观了

邓力群故居，深切感受到了老一辈无产阶级革命家鞠躬尽瘁的无私奉献精神、实事求是的工作作风。在汝城沙洲村，大家参观了“半条被子的温暖”专题陈列馆，聆听“半条被子”的温暖故事，

感受中国共产党与人民群众荣辱与共、血脉相通、风雨同舟的鱼水深情。

据悉，这是市中心医院首次与外单位联合开展主题党日活动。

## “全民大扫除”干得怎么样？

本周起，市创卫办每周五下午将对机关企事业单位、街道社区的情况进行抽查

本报讯（记者 刘臻）9月6日下午，市创卫办组织6个督查小组深入五城区，对周五全民卫生大扫除活动进行督查。

督查小组对各抽查单位的办公楼及院内、门前卫生责任区等区域进行了检查，要求确保单位办公楼及院内无白色垃圾，地面、墙面整洁干净，办公室控烟、无烟灰缸，卫生责任区“门前三包”工作落实到位。

据了解，周五全民卫生大扫除

活动于5月份启动，每周五下午全市机关企事业单位、街道社区组织干部职工进行卫生大扫除。从本周开始，市创卫办每周五将对街道社区、机关企事业单位的卫生大扫除情况进行不定时、不定点抽查。

市创卫办相关负责人表示，接下来争取每个单位做到门前院内干净净，达到创卫标准，希望更多市民参与到创卫工作中。

南华医院：

## 送医赠药进幸福村

本报讯（记者 刘臻 通讯员 邹艳 黄海源）9月6日上午，南华医院专家义诊队数十人到衡阳县宝盖镇幸福村开展“中秋佳节送温暖，义诊扶贫献爱心”活动。

当天，义诊队为宝盖镇幸福村65户贫困户送去了大米、食用油、月饼等爱心物资，派发了近两千元的药品。据了解，作为幸福村的联村帮扶单位，3年多来，南华医院在医疗、教育和基础设施方面做了大量工作。目前，该院已经帮助幸福村50余户160余人顺利完成脱贫。

据介绍，南华医院将继续加大

扶贫力度，采取深入实地调研、运用网络平台、进行专项研究等方法，指导和帮助结对乡在医疗、教育、产业等方面脱贫。一是在幸福村设置远程医疗服务点，构建医院与乡镇卫生院互联互通就医诊疗机制；二是医院为贫困户就医提供“一站式”服务，继续实行贫困户自付部分减免20%政策；三是核工业卫校为贫困户提供学费全免政策；四是深入沟通，加强联络，做到一对帮扶责任人和贫困户每月至少三次以上的联系，每月定期派人到幸福村现场办公解决实际问题等。

市第一人民医院：

## 尹丽萍 获“省优秀新生儿护士”

本报讯（记者 刘臻 通讯员 管华林 罗琼）近日，在第三届潇湘儿科护理国际论坛暨新生儿感染管理研讨会上，市第一人民医院儿科主管护师尹丽萍荣获“湖南省优秀新生儿护士”，同时该院儿科团队报送的新生儿感染控制案例获得

一等奖，受到通报表彰。

会议期间，对逐级筛选的14个优秀案例，经过专家评委和现场大众评委共同打分，评出了一、二、三等奖。市第一人民医院主任护师匡飘飘、副主任护师彭国英、主管护师尹丽萍、丁玲、护士廖婕共同完成的新生儿感染控制案例《院感背后的故事》荣获一等奖。

